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ОСОБЛИВОСТІ ВИКЛАДАННЯ 
ІНТЕГРОВАНОГО КУРСУ “Я ДОСЛІДЖУЮ СВІТ” 

У ПОЧАТКОВІй ШКОЛІ

Височан Леся

Прикарпатський  національний університет 
імені В. Стефаника

vysochan.lesia@gmail.com

Сучасне суспільство потребує від вищої школи інформаційно компе-
тентних спеціалістів, які володіють комплексом знань, умінь і навичок, 
необхідних для роботи з інформацією (виявлення, збирання, опрацю-
вання та збереження) у всіх її формах: уміють ефективно користуватись 
інформаційними технологіями різних видів, як традиційними, так і 
комп’ютерними й телекомунікаційними, у повсякденному житті та у 
професійній діяльності.15 березня 2019 року в Києві проходив День 
фінської освіти. Це офіційний старт і презентація проекту «Навчаємося 
разом», що передбачає підтримку фінськими експертами реформи 
шкільної освіти в Україні. У відкритті проекту взяли участь Лілія грине-
вич, генеральний директор Фінської національної агенції з освіти Оллі-
пекка Хайнонен, посол Фінляндії в Україні Юха Віртанен, Керівник 
сектору співробітництва представництва Європейського Союзу в Укра-
їні Стефан Шленінг, вчителі та викладачі з усієї України, модератор за-
ходу – куратор соціальної ініціативи «право на освіту» Наталія Мосей-
чук. Лілія гриневич на відкритті проекту зазначила: «В першу чергу нас 
об’єднують з фінською освітою цінності. Ми хочемо і вже поклали в 
основу реформи інтерес і підтримку кожної дитини. Ми виходимо з 
того, що кожна дитина має почуття гідності, має потенціал, який можна 
розвивати. І ми маємо знайти спосіб, щоб підтримати кожну дитину... 
Наші колеги, фінські експерти, об’єднані з нами цією метою» [1]. У ціло-
му проект спрямовано на підвищення якості освіти та суспільне сприй-
няття української освіти. планується спільна розробка нової комуніка-
ційної стратегії МОН щодо підвищення обізнаності широкого загалу 
щодо концепції Нової української школи. Державний стандарт початко-
вої освіти (2018), розроблений у рамках проекту «Нова українська шко-
ла», орієнтує вчителя початкової школи на використання в освітньому 
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процесі такого змісту освіти і технологій навчання, який відкриє можли-
вості для формування в учнів компетентностей, необхідних для успішної 
самореалізації в соціумі. Основна новація нового Держстандарту – струк-
турування змісту початкової освіти на засадах інтегративного підходу у 
навчанні. Інтеграцію змісту навчального матеріалу з різних навчальних 
предметів здійснюють навколо певного об’єкта чи явища довкілля, або 
навколо вирішення проблеми, ідеї чи сюжету міжпредметного характе-
ру, або для створення творчого продукту тощо. Важливий засіб 49 фор-
мування цілісної уяви про навколишній світ – інтеграція різноманітної 
інформації в рамках вивчення окремих соціокультурних тем (проблем). 
Тематичні дні (тижні) об’єднують у блоки знань із різних навчальних 
предметів, тем навколо однієї проблеми. Створення єдиного для на-
вчальних предметів тематичного простору дає змогу уникнути дублю-
вання інформації в змісті різних навчальних дисциплін та, водночас, 
розглянути аналогічний матеріал різносторонньо за допомогою різних 
дидактичних засобів. Цим забезпечується збалансованість у сприйнятті 
інформації різних освітніх галузей, емоційно комфортна атмосфера на-
вчальних занять. Інтеграція програмового змісту створює передумови 
для різнобічного розгляду базових понять, явищ, ширшого охоплення 
змісту, формування в учнів системного мислення, позитивного емоцій-
ного ставлення до процесу пізнання, створює можливості раціонально-
го використання робочого часу. З упровадженням концепції Нової укра-
їнської школи процес інтеграції отримай подальший розвиток. У єдиний 
курс об’єднуються не лише природознавчі знання, а й знання про соці-
альне оточення школяра. У 1 класі виникає потреба включити відомості 
про такі галузі як «природнича», «громадянська та історична освіта», 
«Технологічна», «Соціальна та здоров’язбережувальна» тощо. Інтегрова-
на побудова курсу, в якому не відбувається чіткого поділу знань на біо-
логічні, історичні, суспільствознавчі, технологічні, інформаційні, еколо-
гічні, надає ширші можливості щодо збагачення змісту освіти. 
Розглянемо, як застосовується інтегративний підхід за підручником для 1 
класу «Я досліджую світ». Курс «Я досліджую світ» сприяє розширенню, 
систематизації та поглибленню уявлень учнів про природні та соціальні 
об’єкти і явища як компонентів єдиного світу, допомагає оволодіти осно-
вами знань про природу, людину й суспільство. Цей курс – пропедев-
тична основа для формування цілісної картини світу в його органічній 
єдності та різноманітності природи й суспільства, деяких особистісних 
компетенцій стосовно емоційно-ціннісного ставлення до навколишнього 
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світу. Важко переоцінити роль природничих наук, для організації інте-
грованого навчання. Наприклад, природничі предмети дають змогу ви-
вчати проблеми людства і розглядати їх причини, сутність і способи ви-
рішення. Ці галузі знань ідеальні для включення питань, пов’язаних з 
вивченням природи через дослідження її законів і процесів; місцем люди-
ни в природі; взаємодії людини і природи. 50 Сучасна освіта спрямована 
на пошук та розробку новітніх технологій, необхідних для збереження 
природних ресурсів і переорієнтацію діяльності людини в напрямку їх 
збереження. під час вивчення природничих дисциплін доцільно розгля-
дати переваги впровадження у виробництво нових ресурсо-зберігаючих і 
екологічно орієнтованих технологій [3]. Навчання учнів ведення домаш-
нього господарства дає їм можливість на практиці, в домашніх умовах, 
застосувати свої знання щодо використання енергії та енергозбереження, 
переробки побутового сміття та відходів, дбайливого ставлення до води, 
а також вивчення інших тем, пов’язаних зі способом життя людини. Слід 
пам’ятати – виховання шанобливого ставлення до ресурсів, які викорис-
товуються у домашньому господарстві, слугуватиме фундаментом дбай-
ливого ставлення до природи. Тому одне з головних завдань технологіч-
ної освітньої галузі, що є складовою інтегрованого курсу «Я досліджую 
світ» – формування в учнів культури праці та побуту, навичок раціональ-
ного ведення домашнього господарства, задоволення власних потреб та 
потреб інших, відповідальності за наслідки своєї діяльності. Навчання 
здорового способу життя пов’язане з багатьма аспектами формування в 
учнів свідомого ставлення до свого життя і здоров’я та безпеки. Саме в 
інтегрованому курсі є змога показати, пояснити й переконати учнів, що 
фізичне та духовне здоров’я людини є найважливіша умова розвитку сус-
пільства [2]. Важливо звернути увагу учнів на те, як здоров’я залежить від 
соціальних та економічних умов, стану навколишнього середовища. Вар-
то приділяти увагу проблемі збереження власного здоров’я й здоров’я 
оточуючих. В методичному арсеналі кожного вчителя є сучасні методи і 
прийоми, елементи різних технологій навчання. Вони відіграють важли-
ву роль в організації самостійної, продуктивної, навчальнопрактичної, 
творчої діяльності учнів на уроці і в позаурочний час для вирішення на-
вчальних та реальних екологічних проблем. У цих умовах найактуальні-
шими стають такі технології, як інформаційнокомунікаційні, проектна, 
проблемно-діалогова, модульна, технологія співпраці, кейс-технологія, а 
також сучасні технології оцінювання результатів навчання школярів. 
Один із напрямків удосконалення навчання в початковій школі – органі-
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зація і проведення інтегрованих уроків. потреба у проведенні інтегрова-
них уроків пояснюється низкою причин, зокрема: інтегроване навчання 
розвиває інтелектуальний потенціал учнів, спонукає до активного пізнан-
ня навколишньої 51 дійсності, до осмислення і знаходження причиново-
наслідкових зв’язків, до розвитку логіки, мислення, комунікативних зді-
бностей. Форма проведення інтегрованих уроків нестандартна, цікава. 
Використання різних видів роботи впродовж уроку підтримує увагу учнів 
на високому рівні, що дає змогу говорити про достатню ефективність 
уроків. Інтеграція дає можливість для самореалізації, самовираження, 
творчості вчителя, сприяє розкриттю та розвитку здібностей учнів. Аби 
формувати й перевіряти предметні компетентності, сучасний учитель 
має спиратися на систему інтегрованих завдань, спрямованих на застосу-
вання учнями способів навчально-пізнавальної діяльності, знань, умінь і 
навичок для розв’язання певних задач у змодельованих життєвих ситуаці-
ях; демонструвати універсальні й предметні способи дій, ініціювати дії 
учнів, консультувати і коригувати їх, знаходити способи включення в ро-
боту кожного учня, створювати умови для набуття ними життєвого до-
свіду. Діяльність учителя як консультанта, модератора, тьютора спрямова-
на на співпрацю, педагогічний супровід учня та допомогу в розкритті 
його потенційних можливостей. Отже, орієнтація української освіти на 
інтеграцію основних її принципів в національну освітню політику дасть 
змогу першочергово позбавитися споживацького ставлення до освіти, ві-
дірваності від суспільних реалій, проблем.
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